รายละเอียดคุณลักษณะเฉพาะ
จ้างเหมาจัดกิจกรรมติดตาม “ผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันการจมน้ำ”
ในโครงการดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำเชิงบูรณาการปี ๒๕๕๙ 

หลักการและเหตุผล
การจมน้ำเป็นสาเหตุการเสียชีวิตอันดับหนึ่งของเด็กไทยอายุต่ำกว่า ๑๕ ปี  อัตราการเสียชีวิตต่อประชากรแสนคนเท่ากับ ๖.๘ – ๑๑.๕ และมีจำนวนการเสียชีวิตเฉลี่ยปีละ ๑,๑๗๗ คน  การเสียชีวิตจากการตกน้ำ จมน้ำของเด็กไทยมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง โดยก่อนที่กรมควบคุมโรคจะดำเนินการ ในแต่ละปีจะมีเด็กจมน้ำเฉลี่ย ๑,๕๐๐ คน แต่ภายหลังจากกรมควบคุมโรคเริ่มดำเนินการป้องกันตั้งแต่ปลายปี พ.ศ. ๒๕๔๙ จำนวนเด็กจมน้ำเริ่มมีแนวโน้มลดลง จนปีล่าสุด (ปี พ.ศ. ๒๕๕๗) เหลือเพียง ๘๑๒ คน
จากปัญหาการเสียชีวิตข้างต้น กรมควบคุมโรคจึงเริ่มดำเนินการป้องกันในมาตรการต่างๆ มาตั้งแต่ปลายปี พ.ศ. ๒๕๔๙ จนถึงปัจจุบัน  อย่างไรก็ตามที่ผ่านมา พื้นที่มักมีการดำเนินงานป้องกันการจมน้ำเพียงมาตรการเดียว ซึ่งไม่ครอบคลุมปัจจัยที่ก่อให้เกิดการจมน้ำ  ดังนั้นในปีงบประมาณ ๒๕๕๘ สำนักโรคไม่ติดต่อจึงได้กำหนดกลยุทธ์ “การสร้างทีมเครือข่ายผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันการจมน้ำ” ขึ้น ซึ่งเป็นกลยุทธ์ที่จะกระตุ้นให้พื้นที่เกิดการดำเนินงานป้องกันการจมน้ำแบบสหสาขา ต่อเนื่อง และครอบคลุมในทุกมาตรการ รวมทั้งใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ในพื้นที่  ทั้งนี้ผู้ก่อการดีจะมีทั้งหมด ๓ ระดับคือ ระดับทอง ระดับเงิน และระดับทองแดง 
การค้นหา/ขับเคลื่อนเพื่อให้เกิดผู้ก่อการดีทั้ง ๓ ระดับ เป็นบทบาทของหน่วยงานในดับพื้นที่ ทั้งนี้ทีมที่มีความประสงค์จะสมัครเป็นผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันเด็กจมน้ำในทุกระดับ ต้องสมัครผ่านสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด (สสจ.) ทุกจังหวัดในพื้นที่ ซึ่ง สสจ. และทีมในระดับจังหวัดจะเป็นผู้ตัดสินผู้ก่อการดีระดับทองแดง และสำนักงานป้องกันควบคุมโรคเขต (สคร.) และทีมในระดับเขตจะเป็นผู้ตัดสินผู้ก่อการดีระดับเงิน  ส่วนในผู้ก่อการดีระดับทองทีมหน่วยงานส่วนกลางเป็นผู้พิจารณาตัดสิน โดยต้องเดินทางไปตรวจสอบข้อมูลและประเมินผลในพื้นที่ตามที่ระดับจังหวัดและเขตเสนอมา รวมทั้งสุ่มประเมินทีมผู้ก่อการดีระดับเงินที่เขตส่งผลการรับรองมา
ดังนั้นเพื่อเป็นการกระตุ้นให้เกิดกลไก/แรงจูงใจในการดำเนินงานของผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันการจมน้ำ รวมทั้งผลักดัน สนับสนุน และติดตามการดำเนินงานของผู้ก่อการดี (Merit Maker)  สำนักโรคไม่ติดต่อโดยกลุ่มป้องกันการบาดเจ็บ จึงมีความประสงค์จะจ้างเหมาจัดกิจกรรมติดตาม “ผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันการจมน้ำ” ซึ่งจะแบ่งออกเป็น ๒ กิจกรรมหลักคือ ๑) การจัดเวทีสำหรับการมอบรางวัลให้แก่ทีมผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันการจมน้ำที่ได้รับรางวัลในประเภทและระดับต่างๆ ประจำปี ๒๕๕๘ และจัดบูธแสดงผลการดำเนินงานของทีมผู้ก่อการดีที่ได้รับรางวัล และ ๒) การติดตามและประเมินรับรองผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันการจมน้ำในพื้นที่ และรางวัลต่างๆ สำหรับทีมผู้ก่อการดีประจำปี ๒๕๕๙
วัตถุประสงค์
1. เพื่อกระตุ้นและติดตามให้ภาคีเครือข่ายมีการดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำ
2. เพื่อให้เกิดกลไก/แรงจูงใจการสนับสนุนการดำเนินงานของผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันเด็กจมน้ำในระดับพื้นที่
-๒-
คุณลักษณะของงานที่ต้องดำเนินการ
ผู้รับจ้างต้องดำเนินกิจกรรมดังนี้
๑.
การจัดงานเวทีมอบรางวัลผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันการจมน้ำ และจัดบูธแสดงผลการดำเนินงาน
๑.๑ วันที่และสถานที่จัดงาน
๑.๑.๑
สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนดให้มีการจัดงานมอบรางวัล ณ โรงแรมในเขตกทม./ปริมณฑล จำนวน ๑ วัน ในเดือนธันวาคม ๒๕๕๘ หรืออาจมีการเปลี่ยนแปลงได้ตามความเหมาะสม ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับความต้องการของสำนักโรคไม่ติดต่อ

๑.๑.๒
ตกแต่งสถานที่บริเวณจัดงานให้สวยงามและจัดทำ Gateway ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งในการทำพิธีเปิดงานและพิธีมอบรางวัล
๑.๒
พิธีเปิดงานและพิธีมอบรางวัล
๑.๒.๑
ออกแบบและจัดพิธีเปิดงานและพิธีมอบรางวัล ให้มีความเหมาะสมสวยงามโดยผ่านการตรวจสอบความถูกต้องและเหมาะสมจากสำนักโรคไม่ติดต่อ ทั้งนี้อาจเปลี่ยนแปลงได้ตามความเหมาะสม
๑.๒.๒
จัดให้มีทีมงานดำเนินการมอบรางวัลให้แก่ทีมผู้ก่อการดีตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด
๑.๓
การจัดบูธนิทรรศการ
๑.๓.๑
ออกแบบแผนผังการจัดวางบูธนิทรรศการ และติดตั้งบูธนิทรรศการ จำนวน ๙ บูธ ในบริเวณที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด ซึ่งอาจเปลี่ยนแปลงได้ตามความเหมาะสม รวมทั้งรื้อถอนบูธนิทรรศการและอุปกรณ์อื่นๆ ภายหลังการจัดงานเสร็จสิ้น
๑.๓.๒
ออกแบบบูธนิทรรศการให้มีรูปแบบที่น่าสนใจ เหมาะสมสวยงาม โดยต้องผ่านความเห็นชอบจากสำนักโรคไม่ติดต่อ  ทั้งนี้แนวคิดรูปแบบการจัดบูธนิทรรศการจะเป็นแบบคอกกั้น/รั้วเพื่อแสดงให้เห็นถึงมาตรการป้องกันการจมน้ำของเด็ก
๑.๓.๓
บูธนิทรรศการทั้ง ๙ บูธ แต่ละบูธต้องประกอบด้วยวัสดุ/อุปกรณ์อย่างน้อยดังนี้
๑)
บูธนิทรรศการ มีขนาดกว้างอย่างน้อย ๓ เมตร และลึกอย่างน้อย ๒ เมตร

๒)
ปลั๊กไฟจำนวน ๑ จุด ซึ่งต้องมีเต้าสำหรับเสียบ จำนวนอย่างน้อย ๒ จุด
๓) 
โต๊ะขนาดความยาวไม่น้อยกว่า ๑๘๐ เซนติเมตร จำนวนอย่างน้อย ๑ ตัว

๔)
เก้าอี้ จำนวนอย่างน้อย ๒ ตัว
ทั้งนี้ในรายการที่ ๑) - ๔) ต้องผ่านความเห็นชอบจากสำนักโรคไม่ติดต่อ และอาจมีการเปลี่ยนแปลงได้ตามความเหมาะสมขึ้นอยู่กับสถานที่จัดงาน

๑.๓.๔

สำนักฯ จะเป็นผู้ประสานและจัดหาทีมผู้ก่อการดีที่จะมาจัดบูธนิทรรศการ จำนวนอย่างน้อย ๙ ทีม แต่ทั้งนี้ผู้รับจ้างต้องรับผิดชอบค่าใช้จ่ายทั้งหมด
๑.๔ 
สื่อประชาสัมพันธ์ และอื่นๆ
๑.๔.๑
ออกแบบและผลิตสื่อประชาสัมพันธ์ประเภทเสื้อกั๊กที่มีขนาดต่างๆ ตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด พร้อมปักและ/หรือสกรีนโลโก้และ/หรือข้อความตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด จำนวนอย่างน้อย ๒๐๐ ตัว
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๑.๔.๒ 
ออกแบบและจัดทำชุดนิทรรศการที่มีความคงทน และสามารถพับเก็บได้ จำนวน ๑ ชุด มีรายละเอียดอย่างน้อยดังนี้

๑)
โครงอลูมิเนียมหรือวัสดุอื่นที่ดีกว่า ขนาด ๒x๓ ช่องหรือ ๓x๓ ช่อง ที่มีขนาดความสูงอย่างน้อย ๒๐๐ เซนติเมตร และกว้างอย่างน้อย ๒๓๐ เซนติเมตร หรืออาจเปลี่ยนแปลงได้ตามความเหมาะสมแต่ราชการต้องไม่เสียประโยชน์
๒)
ภาพพิมพ์ PVC หรือวัสดุอื่นที่ดีกว่า ติดด้วยแถบแม่เหล็กหรือเวลโกรเทปหรือวัสดุอื่นที่ดีกว่า บนโครงอลูมิเนียม
๓)
กระเป๋าใส่โครงอลูมิเนียมและอุปกรณ์อื่นๆ จำนวน ๑ ใบ 
๔)
กล่องใส่ภาพพิมพ์ จำนวนเท่ากับจำนวนภาพพิมพ์ และกระเป๋าหรือถุงสำหรับใส่กล่องที่ใส่ภาพพิมพ์ทั้งหมดได้ จำนวน ๑ ใบ  
ทั้งนี้วัสดุ ขนาด หรือรูปแบบชุดนิทรรศการ อาจเปลี่ยนแปลงได้ตามความเหมาะสมโดยต้องผ่านความเห็นชอบของสำนักโรคไม่ติดต่อ

๑.๔.๓
ออกแบบและจัดทำสแตนดี้ไดคัท จำนวนอย่างน้อย ๑๐ ตัว โดยมีขนาดความสูงอย่างน้อย ๖๐ เซนติเมตร ผลิตจากฟิวเจอร์บอร์ดหรือวัสดุที่ดีกว่า และงานพิมพ์จะต้องไม่ยับหรือเสียหายตอนเก็บ พร้อมทั้งกระเป๋าที่สามารถใส่ตัวสแตนดี้ไดคัทได้ทั้งหมด จำนวน ๑ ใบ  ทั้งนี้เนื้อหา วัสดุ และรูปแบบต้องผ่านความเห็นชอบและเป็นไปตามความต้องการของสำนักโรคไม่ติดต่อ
๑.๔.๔
ติดตั้งชุดนิทรรศการ (ข้อ ๑.๔.๒) และสแตนดี้ไดคัท (ข้อ ๑.๔.๓) ไว้บริเวณทางเข้างานหรือตามความเหมาะสม รวมทั้งจัดเก็บและส่งคืนให้สำนักโรคไม่ติดต่อภายหลังการจัดงานเสร็จสิ้น  
๑.๔.๕
จัดให้มีการถ่ายภาพตลอดช่วงการจัดงาน ภาพเหตุการณ์ในพิธีเปิด พิธีมอบรางวัล บูธนิทรรศการทุกบูธ และกิจกรรมที่สำคัญในงานทั้งหมด
๒.
การติดตามและประเมินรับรองผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันการจมน้ำ
๒.๑ วันที่และสถานที่
๒.๑.๑ 
ช่วงเดือนมิถุนายน - กันยายน ๒๕๕๙ หรืออาจมีการเปลี่ยนแปลงได้ตามความเหมาะสม ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับสำนักโรคไม่ติดต่อ
๒.๑.๒ 
สำนักฯ ได้กำหนดเกณฑ์การประเมินผู้ก่อการดีในระดับทองและระดับเงิน โดยมีองค์ประกอบหลักทั้ง ๑๐ ด้าน ตามหนังสือแนวทางประเมินผลผู้ก่อการดีการดำเนินงานป้องกันเด็กจมน้ำ

๒.๑.๓ 
พิจารณาตัดสินทีมที่ขอรับการรับรองเป็นผู้ก่อการดีระดับทองหรือระดับเงิน จำนวนอย่างน้อย ๑๐ ครั้งหรือ ๑๐ ทีม โดยสำนักฯ จะเป็นผู้ประสานและจัดหาคณะกรรมการตัดสิน จำนวนอย่างน้อย ๕ คน เพื่อลงพื้นที่ (กรุงเทพฯ หรือต่างจังหวัด) แต่ทั้งนี้ผู้รับจ้างต้องรับผิดชอบค่าตอบแทนให้แก่คณะกรรมการ
๒.๑.๔
ผู้รับจ้างต้องรับผิดชอบค่าอาหารกลางวันและอาหารเย็นสำหรับคณะกรรมการตัดสิน จำนวนอย่างน้อย ๑๐ คน โดยคณะกรรมการจะตัดสิน ณ จังหวัดที่ทีมขอรับการรับรองเป็นผู้ก่อการดีระดับทองหรือระดับเงินตั้งอยู่ จำนวนอย่างน้อย ๑๐ ครั้ง ครั้งละ ๒ วัน
๒.๑.๕
กรณีที่มีหน่วยงานที่ยื่นขอรับการรับรองเป็นผู้ก่อการดีระดับทองและระดับเงิน ไม่ถึงตามที่กำหนด ผู้รับจ้างต้องดำเนินการจัดทำ/จัดหาสื่อสิ่งพิมพ์หรือสื่อประชาสัมพันธ์หรืออื่นๆ มาทดแทน โดยสิ่งที่นำมาทดแทนจะต้องมีมูลค่าโดยรวมไม่น้อยกว่าที่กำหนดในข้อ ๒.๑.๓ และ ๒.๑.๔  ทั้งนี้สิ่งที่นำมาทดแทนจะต้องผ่านความเห็นชอบจากสำนักโรคไม่ติดต่อ
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๒.๒ 
รางวัล 

๒.๒.๑
ออกแบบและจัดทำโล่รางวัล/เกียรติบัตร (ในข้อ ๒.๒.๒) ให้มีรูปแบบที่สร้างสรรค์ และสวยงาม ทั้งนี้ข้อความและรูปแบบให้เป็นไปตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด
๒.๒.๒
โล่รางวัล เกียรติบัตร และเงินรางวัล มีรายละเอียดดังนี้

๑)
ผู้ก่อการดีระดับทอง จำนวน ๕ ทีม

· โล่รางวัล ขนาดความสูงไม่น้อยกว่า ๑๒ นิ้ว จำนวน ๕ อัน
· เงินรางวัล จำนวน ๕ รางวัล
๒)
ผู้ก่อการดีระดับเงิน จำนวน ๑๐ ทีม

· โล่รางวัล ขนาดความสูงไม่น้อยกว่า ๙ นิ้ว จำนวน ๑๐ อัน
· เงินรางวัล จำนวน ๑๐ รางวัล
๓)
ผู้ก่อการดีระดับทองแดง จำนวน ๕๐๐ ทีม

· เกียรติบัตร ขนาด A๔ จำนวน ๕๐๐ ฉบับ 
· ปกสำหรับใส่เกียรติบัตร จำนวน ๕๐๐ อัน ทั้งนี้ปกสำหรับใส่เกียรติบัตรจะต้อง
· สามารถใส่เกียรติบัตรขนาด A๔ ได้
· แบบปกเป็นผ้าไหมเทียมหรือวัสดุอื่นๆ ที่ดีกว่า และมีสีตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด 
· มีโลโก้และ/หรือข้อความ โดยโลโก้และ/หรือข้อความเป็นไปตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด
· เนื้อด้านในติดกระดาษกล่องแป้ง ติดริบบิ้นอย่างน้อย ๒ ด้าน 
๔)
ผู้ก่อการดีประเภทกิตติมศักดิ์ จำนวน ๑ ทีม

· โล่รางวัล ขนาดความสูงไม่น้อยกว่า ๑๒ นิ้ว จำนวน ๑ อัน 
· เงินรางวัล จำนวน ๑ รางวัล
๕)
ผู้ก่อการดีประเภทหน่วยงานระดับเขต จำนวน ๑ หน่วยงาน
· โล่รางวัล ขนาดความสูงไม่น้อยกว่า ๙ นิ้ว จำนวน ๑ อัน
๖)
ผู้ก่อการดีประเภทหน่วยงานระดับจังหวัด จำนวน ๕ หน่วยงาน
· โล่รางวัล ขนาดความสูงไม่น้อยกว่า ๙ นิ้ว จำนวน ๕ อัน
๗)
ผู้ก่อการดีประเภทบุคคล จำนวน ๕ คน
· โล่รางวัล ขนาดความสูงไม่น้อยกว่า ๖ นิ้ว จำนวน ๕ อัน
๘)
จังหวัดที่มีทีมผู้ก่อการดีมากที่สุด/ครบทุกอำเภอ/อื่นๆ จำนวน ๓ จังหวัด

· โล่รางวัล ขนาดความสูงไม่น้อยกว่า ๙ นิ้ว จำนวน ๓ อัน
๒.๒.๓
จำนวนเกียรติบัตร โล่รางวัล และเงินรางวัลสำหรับผู้ที่ได้รับการรับรองเป็นผู้ก่อการดีทุกระดับ อาจมีการเปลี่ยนแปลงได้ตามความเหมาะสม แต่มูลค่าโดยรวมของเงินรางวัลและของรางวัลต้องไม่น้อยกว่าที่กำหนดในข้อ ๒.๒.๒
๒.๒.๔
หากมีจำนวนทีมผู้ก่อการดีในทุกระดับไม่เท่ากับจำนวนที่กำหนดไว้ ในข้อ ๒.๒.๒  ผู้รับจ้างต้องดำเนินการจัดทำ/จัดหาสื่อสิ่งพิมพ์หรือสื่อประชาสัมพันธ์หรืออื่นๆ มาทดแทน โดยสิ่งที่นำมาทดแทนจะต้องมีมูลค่าโดยรวมไม่น้อยกว่าที่กำหนดในข้อ ๒.๒.๒  ทั้งนี้สิ่งที่นำมาทดแทนจะต้องผ่านความเห็นชอบจากสำนักโรคไม่ติดต่อ
๒.๒.๕
จัดส่งเกียรติบัตรหรือรางวัลอื่นๆ ให้แก่ผู้ได้รับรางวัลหรืออื่นๆ ตามที่สำนักโรคไม่ติดต่อกำหนด
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๓. 
การเสนองานเพื่อขอรับดำเนินการ
วันที่พิจารณาคัดเลือก ผู้ประสงค์ขอเข้ารับการพิจารณาคัดเลือกดำเนินการจะต้องมานำเสนอด้วยตนเองและนำแผน/เอกสาร/วัสดุ/อื่นๆ มานำเสนอให้คณะกรรมการพิจารณา ประกอบด้วย
(1) แผนการดำเนินงาน
(2) รายละเอียดประมาณการค่าใช้จ่ายในแต่ละรายการและเสนอสรุปเป็นราคารวมทั้งหมด
(3) การออกแบบตกแต่งสถานที่ และการออกแบบพิธีเปิดงานและพิธีมอบรางวัล  
(4) รูปแบบบูธนิทรรศการ และแผนผังการจัดวางบูธนิทรรศการ
(5) รูปแบบชุดนิทรรศการ และการออกแบบ
(6) การออกแบบสแตนดี้ไดคัท 
(7) ตัวอย่างการออกแบบเกียรติบัตร โล่รางวัล และเสื้อกั๊ก
(8) ตัวอย่างเกียรติบัตร ปกสำหรับใส่เกียรติบัตร โล่รางวัล และชนิดของผ้าที่ใช้ทำเสื้อกั๊ก
(9) ข้อเสนอวัสดุหรือสื่อประชาสัมพันธ์หรืออื่นๆ ที่นำมาทดแทนในกรณีที่มีจำนวนทีมผู้ก่อการดีในทุกระดับไม่เท่ากับจำนวนที่กำหนดไว้ ในข้อ ๒.๑.๕ และ ๒.๒.๒
(10) อื่นๆ ที่เห็นว่าเหมาะสมและเป็นประโยชน์กับราชการ
๔. 
หลักเกณฑ์การพิจารณา

เนื่องจากการจ้างเหมาจัดกิจกรรมติดตาม “ผู้ก่อการดี (Merit Maker) ป้องกันการจมน้ำ” ในครั้งนี้ คำนึงถึงประโยชน์ของทางราชการเป็นสำคัญ ดังนั้นสำนักโรคไม่ติดต่อ จึงจำเป็นต้องกำหนดหลักเกณฑ์แนวทางในการพิจารณาและขั้นตอนดังนี้
๔.๑
ก่อนการเปิดซองใบเสนอราคา คณะกรรมการเปิดซองสอบราคาจะดำเนินการตรวจสอบคุณสมบัติของผู้เสนอราคาแต่ละรายว่า เป็นผู้เสนอราคาที่มีผลประโยชน์ร่วมกันกับผู้เสนอราคารายอื่น ณ วันประกาศเผยแพร่การสอบราคาหรือไม่ โดยตรวจสอบจากเอกสารหลักฐานส่วนที่ ๑ ที่ผู้เสนอราคายื่นมาพร้อมกับซองใบเสนอราคา และจะประกาศรายชื่อผู้เสนอราคาที่มีสิทธิได้รับการคัดเลือกไว้ในที่เปิดเผย ณ บอร์ดติดประกาศของสำนักโรคไม่ติดต่อ กรมควบคุมโรคก่อนการเปิดซองใบเสนอราคา
๔.๒ 
เปิดซองใบเสนอราคาของผู้เสนอราคาทุกราย
๔.๓
ตรวจสอบหลักฐานต่างๆ ของผู้เสนอราคาทุกราย และพิจารณาผู้เสนอราคาที่เสนอเอกสารหลักฐานต่างๆ ถูกต้องตรงตามเงื่อนไขสอบราคาหรือผิดพลาดในส่วนที่ไม่ใช่สาระสำคัญและไม่ก่อให้เกิดการได้เปรียบเสียเปรียบแก่ผู้เสนอราคารายอื่น
๔.๔
พิจารณาผู้เสนอราคาที่เสนอแผน/เอกสาร/วัสดุ/อื่นๆ สำหรับการจัดกิจกรรมในทุกองค์ประกอบ โดยคณะกรรมการจะพิจารณาคัดเลือกงานจ้างของผู้เสนอราคา เฉพาะรายที่เสนอได้ถูกต้องตรงตามเงื่อนไข ที่มีคุณภาพ และคุณสมบัติเป็นประโยชน์ต่อทางราชการมากที่สุด รวมทั้งสามารถให้ข้อเสนอที่ก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อทางราชการมากกว่าที่กำหนดไว้ ในกรณีจำเป็นสามารถเรียกผู้เสนอราคามาชี้แจงรายละเอียดข้อเสนอเป็นการเพิ่มเติมข้อหนึ่งข้อใดก็ได้
๔.๕
พิจารณาเฉพาะผู้เสนอราคาที่ผ่านเกณฑ์ตามข้อ ๔.๑ – ๔.๔ แล้ว จะเสนอจ้างจากผู้ที่เสนอราคาต่ำสุด
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๕. 
การส่งมอบงาน
ผู้รับจ้างต้องจัดส่งมอบงานให้สำนักโรคไม่ติดต่อ ดังนี้
๕.๑ 
ต้นแบบ (Art Work) และสื่อประชาสัมพันธ์ทุกชนิดที่ออกแบบใหม่ เป็น File บนแผ่น CD จำนวน ๒ ชุด
๕.๒
ภาพถ่ายการจัดงานและบูธนิทรรศการ เป็น File บนแผ่น CD จำนวน ๒ ชุด
๕.๓
วัสดุอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องทั้งหมด เช่น สื่อประชาสัมพันธ์ทุกชนิด เกียรติบัตร โล่รางวัล ชุดนิทรรศการ สแตนดี้ไดคัท
๖. 
เงื่อนไข
๖.๑
ผู้รับจ้างต้องรวมค่าใช้จ่ายต่างๆ ในการออกแบบ การแก้ไขงาน การจัดส่ง และค่าใช้จ่ายอื่นๆ รวมทั้งค่าภาษี โดยที่สำนักโรคไม่ติดต่อไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมจากการตกลงราคาในครั้งนี้
๖.๒ 
เพื่อประโยชน์สูงสุดต่อทางราชการ ในวันเปิดซองผู้เสนอราคา/ผู้รับจ้างจะต้องนำรายละเอียดตามข้อ ๓. มาเสนอให้ครบถ้วน และมานำเสนอรายละเอียดการจัดกิจกรรมด้วยตนเองเพื่อคณะกรรมการจะสอบถามในรายละเอียดเพิ่มเติม และหากผู้เสนอราคา/ผู้รับจ้างไม่มานำเสนอด้วยตนเอง คณะกรรมการขอสงวนสิทธิ์ในการพิจารณาคัดเลือก
๖.๓ 
วัสดุ/อุปกรณ์ และอื่นๆ ที่ผู้รับจ้างนำมาเสนอในวันเปิดซองทั้งหมด ถือเป็นลิขสิทธิ์ของสำนักโรคไม่ติดต่อ กรมควบคุมโรค

๖.๔
วัสดุ/อุปกรณ์ทั้งหมดที่ผู้รับจ้างนำมาใช้ในกิจกรรมทั้งหมด จะต้องเหมือนหรือดีกว่าวันที่ผู้รับจ้างนำมาเสนอในวันเปิดซอง
๖.๕
กรณีที่มีผลกระทบทางกฎหมาย บริษัทผู้รับจ้างต้องเป็นผู้รับผิดชอบแต่ผู้เดียว
๖.๖
สื่อประชาสัมพันธ์ทั้งหมดที่จัดทำขึ้นในครั้งนี้ เป็นลิขสิทธิ์ของสำนักโรคไม่ติดต่อ กรมควบคุมโรค

๖.๗
สำนักโรคไม่ติดต่อจะจ่ายเงิน หลังส่งมอบงานและตรวจรับงาน แบ่งเป็น ๒ งวด ดังนี้
	งวดที่
	หลักฐานการส่งมอบงาน
	วงเงิน (ร้อยละ)

	๑
	เมื่อผู้รับจ้างส่ง
· ต้นฉบับ (Art Work) สื่อประชาสัมพันธ์ ที่ใช้ในการจัดงานและพิธีมอบรางวัล
· ภาพถ่ายการจัดงานและบูธนิทรรศการ
· ชุดนิทรรศการ และสแตนดี้ไดคัท
· รายละเอียดรูปแบบโล่รางวัล เกียรติบัตร กรอบเกียรติบัตร
คิดเป็นร้อยละ ๓๕ ภายใน ๖๐ วัน หลังลงนามในสัญญา
	๓๕

	๒
	เมื่อผู้รับจ้างส่งมอบงานตามรายละเอียดข้อ ๕
คิดเป็นร้อยละ ๖๕ ภายใน ๒๗๐ วัน หลังลงนามในสัญญา
	๖๕


สำนักโรคไม่ติดต่อ  จะดำเนินการจ้างเหมาจัดกิจกรรมติดตามผู้ก่อการดี (Merit Merker) ป้องกันการจมน้ำ จะรับฟังข้อเสนอแนะหรือคำวิจารณ์เป็นลักษณ์อักษรโดยถึง ผู้อำนวยการสำนักโรคไม่ติดต่อ 126 หมู่ ๔ ถนนติวานนท์ ตำบลตลาดขวัญ อำเภอเมือง จังหวัดนนทบุรี 11000 หรือที่เว็บไซต์สำนักโรคไม่ติดต่อ http://www.thaincd.com/Contact-us/form-contact-us.php โดยเปิดเผยตัวภายในวันที่ 23 พฤศจิกายน 2558  ในเวลาราชการ (โมน. 0 2590 3976-7  โทรสาร 0 2951 0363)
